

平潭高起点规划建设金井新城,为实验区发展注入新动力,一座宜居宜业新城正在崛起

产城融合,打造高颜值新家园

□本报记者 王凤山 林霞 张哲昊

坚持高质量发展落实赶超

驱车驶过平潭海峡大桥,进入金井湾片区,新修建的道路四通八达,一栋栋高楼拔地而起,一座宜居宜业的高颜值新城徐徐展现在眼前。这里是吹沙造地填出来的土地,是实验区开发建设的启动区,也是平潭的新坐标。

金井湾片区位于岚岛西南部,总面积90.68平方公里,是平潭开放开发的核心区域,也是“大于120天打好七大攻坚战”行动的重头戏。“打好金井湾新城建设攻坚战,紧紧围绕‘人兴业旺’核心,按‘开发一片、建设一片、成熟一片、见效一片’思路,抓产业布局,抓城市配套,抓管理统筹,一揽子推进开发建设,让金井湾新城尽快发挥应有效应。”平潭综合实验区党委书记陈善光说。

从无到有一路蝶变

9月初,平潭金井湾市民广场对外开放。这是金井湾片区重点建设的民生工程,用地面积约6.5万平方米,为市民提供一个集娱乐、休闲、商业、健身、购物等多功能于一体的综合广场。走进金井湾市民广场,放眼可见花团锦簇、绿树成荫。广场项目经理金红告诉记者,广场内共有200多种绿植,通过高低错落、疏密有致的多层次立体式组合,形成一个生态植被群落。

很难想象,8年前这里是一片盐田。原先,平潭最大的盐场就设在如今的金井湾片区,从这里产出的高质量原盐曾闻名于国内,还远销海外。曾经的盐田如何发生翻天覆地的

变化?2011年,平潭以金井湾旧盐场的原址为基底,开始吹沙造地工程。2014年7月,金井湾片区成立,新城开发建设步入快车道。2016年4月,平潭综合实验区党工委、管委会入驻金井湾商务运营中心,这里逐步成为平潭政务商务中心。今年9月,平潭打响金井湾新城建设攻坚战,一座高颜值、高素质的现代化滨海新城正在崛起。

“从荒凉的土地,变成学校、医院、广场,金井湾地区的各类配套设施真是越来越完善了。”说起金井湾新城建设带来的巨变,家住附近的市民曾女士惊喜地说。

补齐短板,才能宜居。4月底,福建医科大学附属平潭协和医院开业,平潭百姓在家门口就能享受到省级优质医疗服务;福建师范大学平潭附属中学、如意幼儿园、麒麟小学等相继开学,家门口就能上好学;这里还有时尚前沿的商场新丝路跨境电商中心,可采购来自各个国家的商品。

攻坚战期间,金井湾新城还着力完善路网、硬件设施等建设,扩大市场空间,吸引企业入驻。目前,已有400户商家入驻,100多家营业。

不仅如此,金井湾新城还创新社会管理,初步选定如意社区服务中心作为执法管理部门集中办公场所,朝“集中办公、联合执法”的社会管理模式迈出第一步;建设垃圾消纳场,解决困扰新城建筑垃圾无处消纳的问题……

如今的金井湾新城,让市民在参与发展中增强了获得感。数据显示,去年

金井湾片区投入140多亿元,打造81个重点项目;今年平潭在建的重点项目中金井湾片区占35个,总投资398.84亿元。

人兴业旺崭新蓝图

新城崛起,不仅要完善基础设施,打造产业发展承接平台,还要营造良好的市场环境,让产城融合一体发展。

为此,在金井湾新城建设攻坚战中,平潭提出要以“加快产业布局、完善城市配套、统筹社会管理”为三大主攻方向,分2018、2019、2020年三个阶段持续攻坚,打造“产业特色鲜明、生活配套齐全、人居环境优美”的海岛特色新城。今年内,要推动项目全面加速,重点保障现代物流、高新电子等共12个产业项目开工建设,争取新城人口规模达1.5万人。

产业兴旺,才能支撑城市发展。当地政府依托处金井湾中心地带的商务营运中心,根据“一楼一产业”原则,采取租售结合形式,优先发展旅游文化康体、物流贸易、总部经济等现代服务业。

其中,总部经济成为拉动平潭经济增长的主要动力。平潭建设以内聚型为主、外延型为辅的民营经济总部基地,打造成为驱动创新中心、研发和技术及服务外包基地。今年截至8月底,共有87家总部企业子公司在平潭纳税,实现税收13.84亿元,占全区税收总收入的37.04%。

在商务营运中心的不远处,坐落着国家级海峡两岸青年创业基地——台湾创业园。该园区着力于建设以创新创意为特色的两岸青年业者的共同家园,为实验区产业发展提供孵化平台,通过场地租金、人才补贴等优惠政策,吸引了许多众创空间、文化

创意、旅游服务等方面的两岸企业、青年入驻。数据显示,台湾创业园现有406家企业入驻,其中台资企业77家,入驻项目涵盖生物科技、电子信息、文化创意等。

不久前,金井湾人才(台湾专才)公寓项目被列为攻坚战的重点项目之一,将吸引更多台胞前来创业兴业。该项目建成后将进一步优化创业空间,完善生活服务,为来岚工作的台湾优秀专家人才与台企职工解决住房问题,提高新城对优秀人才的吸附能力和服务能力。

金井湾新城还是发展跨境电商的重要腹地,产业伴随着金井湾作业区码头和电商物流园的逐步完善而不断壮大。日前,金井湾跨境电商物流园(二期)4号仓库顺利封顶,将作为“双十一”的仓储主力军,提供硬件保障。

“随着跨境电商的兴起和发展,现有的仓储容量已无法满足电商业者的业务需求。”平潭综合实验区交通投资集团有限公司副总经理林东明说,平潭持续加大产业配套设施建设,通过打造立体服务模式,聚焦电商产业发展。

当地政府逐步推动“线上集成+两岸贸易+综合服务”的跨境贸易产业合作模式,市场反应不断向好。据统计,今年1至9月,平潭保税进口区货值4.69亿元,同比增长360%;出区269万票,同比增长633%;出区货值3.7亿元;直购进口出区5.2万票,货值2368万元。

这将为平潭聚集更多人气,激发城市发展的新活力,打造两岸共同家园。“我们要走产城融合发展新路,推行‘一岛两桥’,借鉴先进建设管理模式,整合行政职能,打造‘现代化+原生态’的宜居宜业宜游新城。”平潭综合实验区管委会相关负责人说。

我省无偿献血量20年增加15倍

本报讯(记者 何祖谋)近日,记者从省卫健委在福州召开的无偿献血新闻发布会获悉,20年来,我省血液管理制度体系和血站采供血服务体系日益完善,血液供应能力、血液安全水平和临床用血水平显著提高。全省无偿献血量从1998年的6.85吨提高到2017年的111.8吨,献血量增加15倍。

1998年,我省无偿献血占临床用血的比例仅为36%。经20年的发展,全省无偿献血人次从1998年的2.93万人次上升到2017年的34.1万人次。今年1—9月,全省无偿献血人次达24.9万人次,献血量41.6万单位。目前,我省采供血机构共向400余家医疗单位供应临床用血,2017年供应红细胞及血小板109.8吨,较1998年总供应量增长4倍。同时,全省共有1个血液中心和8个中心血站。截至2017年底,全省共设置60个固定献血点,配备30辆流动献血车和30辆送血车。

关于改革开放杰出贡献表彰推荐人选的公示

今年是改革开放40周年,党中央决定表彰一批为改革开放作出杰出贡献的个人。根据中央关于推荐改革开放杰出贡献表彰人选的有关要求,经层层推荐、广泛听取意见、充分酝酿,报省常委会会议研究,现将我省报送中央的推荐人选予以公示。公示时间从2018年11月9日0时起,至11月15日24时止。如对推荐人选有异议,请于公示期间通过电话、邮件、信函等形式向福建省推荐改革开放杰出贡献表彰工作领导小组办公室(福建省公务员局考核奖励处)反映(信函以到达日邮戳为准)。

1. **吴荣南**,男,汉族,1942年6月出生,中共党员,厦门航空有限公司原总经理。吴荣南带领厦航从无到有,从

弱到强,并探索一系列创新性改革举措,创造了我国民航史上诸多第一:第一家地方办航空公司的成功典范,经营业绩稳居行业前列;率先在中国民航改革重组中实施有偿兼并;率先打破“铁饭碗”,实现全员合同制;率先提出“以诚为本,以客为尊”的服务理念,被评为“全国诚信企业”;开民航之先河,建立了一套完整而科学的现代企业制度。在他的努力下,厦航被视为中国民用航空体制改革和厦门经济特区改革开放相结合的成果,成为当时全国民航系统“政企合一、航港合一”体制改革的创举。1998年厦航被评为全国民航系统唯一的“金雁杯”三连冠单位,成为福建及厦门特区改革开放的亮丽名片,同时吴荣南被原民航总局

记功一次。

2. **许连捷**,男,汉族,群众,1953年6月出生,恒安国际集团有限公司董事局副主席、CEO。许连捷于1985年创办恒安集团,带领恒安由乡镇小厂,发展成千亿市值的企业集团,于1998年香港联交所上市,2011年6月入围恒生指数成分股。目前在全国17个省市设立生产基地,产品覆盖全国及全球70多个国家和地区,成为全国最大卫生用品和生活用纸企业。响应“一带一路”倡议,在印尼、俄罗斯等建立生产基地,加速企业国际化。积极响应“精准扶贫”战略,主动挂钩多个扶贫对象村,帮助挂钩贫困村脱贫致富。许连捷带领恒安集团积极践行“晋江经验”,始终专注实业主业发

展,发扬“爱拼会赢”精神,用40年的拼搏创新创业回馈社会,在改革大潮中不断走向一流,体现了企业家的使命担当。在任职全国政协、工商联期间,积极参政议政,提交《建议在泉州设立民营经济发展综合配套改革试验区》等重点提案。2005年荣获“全国劳动模范”称号。

电话:0591-87821785
传真:0591-87833920
电子邮箱:kjc@fjrs.gov.cn
通信地址:福州市华林路76号省政府大院8楼523室
邮编:350001
福建省推荐改革开放杰出贡献表彰工作领导小组
2018年11月8日

全省机关体制机制创新现场交流会召开

本报讯(记者 王敏霞)8日,全省机关体制机制创新现场交流会在晋江召开。省委常委、秘书长、宣传部长、省直机关工委书记梁建勇出席会议并讲话。

梁建勇充分肯定我省机关体制机制创新的成效。他要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于体制机制创新的重要论述,进一步增强责任感紧迫感。要立足新时代福建建设实际,突出以新发展理念为指引,以高质量发展落实赶超为主线,以“放管服”改革为重点,以信息化建设为支撑,以人民满意为标准,全方位、大力度推进工作创

新、制度变革,进一步解放和发展生产力,努力建设让党中央放心、让人民满意的模范机关。梁建勇强调,全省各级机关党组(党委)要切实担负主体责任,引导激励广大干部提升素质能力、勇于担当作为,推动机关体制机制创新工作不断向纵深发展,为高质量发展落实赶超、奋力推进新时代福建建设作出更大贡献。

会议表彰了全省机关体制机制创新获奖案例和组织奖。会前,与会代表参观了晋江市党建馆、晋江市公安局出入境服务大厅等单位和企业。

第七届福建艺术节在福州开幕

本报讯(记者 李珂)8日晚,由省政府主办、省文化和旅游厅、省广播电视局、文联、广播影视集团和福州市政府等承办的第七届福建艺术节在福州开幕。省委常委、秘书长、宣传部长、第七届中国艺术节组委会主任梁建勇,省人大常委会副主任吴洪芹,副省长、第七届中国艺术节组委会主任杨贤金,十一届省政协副主席陈绍军等出席开幕式。梁建勇宣布第七届福建艺术节开幕,杨贤金在开幕式上致辞。

杨贤金说,本届福建艺术节坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分展示和交流近年来我省文艺工作者创造的优秀成果,将为广大群众提供一场艺术盛宴,并

将有力推动我省文艺精品创作生产和优秀文艺人才培养。他希望全省文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向,坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一,不断推出精品力作,抒写八闽大地上的生动实践和人民群众的多彩生活,为文化强省和福建建设作出新的更大贡献。

本届艺术节以“相约七艺节,放歌新福建”为主题,荟萃多个艺术门类精品,将通过展演展览展示、比赛、群众文化活动和文创市集等方式,多样化、多角度展示福建文化魅力,将持续到12月初。其间同步举办全国优秀现实题材舞台艺术作品展演福建副展。开幕式之后上演改革开放题材大型原创话剧《松绑》。

省人大常委会召开“十三五”规划纲要实施情况汇报会暨专家座谈会

本报讯(记者 郑昭)8日,省人大常委会召开“十三五”规划纲要实施情况汇报会暨财经工作专家咨询组专家座谈会。省人大常委会党组书记、副主任张广敏在会上讲话并为专家颁发聘书。省人大常委会副主任邓力平出席会议。

会议指出,人大财经工作是人大工作的重要组成部分,成立财经工作专家咨询组是省人大常委会加强智力支持,进一步做好新时代人大工作,更好服务福建建设大局的又一探索。各位专家组成员要提升政治站位,做到咨询讲政治,工作有底线,发言守纪律;要坚持和落实以人民为中心的发展理念,研究解决问题始终坚持实现

好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,敢于建言献策。省人大常委会要全力支持保障专家咨询组开展工作,加强沟通协调,认真研究咨询意见,充分吸收咨询研究成果,逐步完善工作和保障机制,发挥好专家组作用,进一步提高财经工作水平。

19位省内外财经领域的专家学者被聘为省人大常委会首任财经工作专家咨询组成员,任期两年。与会专家就坚持高质量发展落实赶超,推进省“十三五”规划纲要的深入实施发表了咨询意见。会议还听取省发改委关于我省“十三五”规划纲要实施情况及中期评估情况的汇报,省统计局关于规划纲要实施工作的统计分析意见。

省领导会见菲律宾客人

本报讯(记者 林宇熙)8日,省政府党组成员郭宁宁在福州会见了菲律宾仙朝峨市市长陈约瑟一行。

郭宁宁对客人的来访表示欢迎,并介绍了福建经济社会发展情况。她说,近年来福建和菲律宾友好交往越加频繁,已建立四对友城关系,经贸、旅游、文教等各领域合作不断深入。福建省与仙朝峨市拥有共同的海丝文

化,深化两省市各领域友好交流和务实合作面临良好机遇。希望双方进一步拓展投资、农业、旅游等领域的务实合作,扩大人文交流,推进友城关系的建立。

陈约瑟表示,欢迎福建企业家来仙朝峨市投资兴业,愿意尽力推动仙朝峨市与福建开展更富成效的交流合作。

“创青春”全国终审决赛福建喜获6金

本报讯(记者 何祖谋)近日,由共青团中央、教育部、人力资源和社会保障部、中国科协、全国妇联、浙江省政府主办的2018年“创青春”浙大双创杯全国大学生创业大赛终审决赛在浙江大学举行,我省创历届最好成绩,共获得金奖6个,银奖10个,铜奖16个。

大赛以“弄潮创青春 建功新时代”为主题,全国共有369个项目团队晋级终审决赛,我省入围决赛项目16个。厦门大学 and 福建农林大学获得“优胜杯”。共青团福建省委获评大赛省级优秀组织奖,厦门大学和福建农林大学获评大赛校级优秀组织奖。

2018年前三季度全省利用外资排行榜

根据《福建省人民政府关于印发贯彻落实国务院扩大对外开放积极利用外资若干措施实施方案的通知》(闽政〔2017〕10号)要求,经省政府同意,省商务厅公布2018年前三季度利用外资主要指标完成情况排名靠前的有关市、县(区)和开发区榜单,并将对综合排名靠前的部分市、县(区)和开发区给予适当奖励。

2018年前三季度利用外资主要指标完成情况前五名设区市(区)

名次	实际使用外资规模	实际使用外资增幅	2016年1月1日—2018年9月30日合同外资到资比例
1	厦门市	平潭综合实验区	三明市
2	福州市	龙岩市	漳州市
3	漳州市	宁德市	泉州市
4	泉州市	厦门市	龙岩市
5	平潭综合实验区	南平市	厦门市

前二十名县(市、区)、开发区

名次	实际使用外资规模	实际使用外资增幅	2016年1月1日—2018年9月30日合同外资到资比例
1	厦门火炬高技术产业开发区	明溪县	尤溪县
2	漳州台商投资区	漳州招商局经济技术开发区	将乐县
3	思明区	漳平市	洛江区
4	晋江市	云霄常山经济开发区	明溪县
5	同安区	芗城区	厦门火炬高技术产业开发区
6	翔安区	连江县	诏安县
7	漳州古雷港经济开发区	晋安区	清流县
8	鼓楼区	泉州经济技术开发区	永泰县
9	福建自贸试验区厦门片区	罗源县	建宁县
10	厦门海沧台商投资区	福建自贸试验区福州片区	安溪县
11	福建自贸试验区福州片区	石狮市	东侨经济技术开发区
12	湖里区	湄洲岛国家旅游度假区	大田县
13	晋安区	厦门海沧台商投资区	华安县
14	漳州招商局经济技术开发区	延平区	鲤城区
15	泉州台商投资区	思明区	云霄县
16	石狮市	泉州台商投资区	福安市
17	集美区	漳浦县	同安区
18	光泽县	洛江区	漳州古雷港经济开发区
19	鲤城区	龙海市	长汀县
20	福清融侨经济技术开发区	永安市	惠安县